

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En toda España. 1 por mes
ANUNCIOS
En 1.ª plana 0'20 pta. palabra
En 2.ª id. 0'50
En 3.ª id. 0'25
En 4.ª id. 0'10

EL TIEMPO

Todo suscriptor que comience la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, le será gratis hasta el 1.º de mayo siguiente.

DIARIO INDEPENDIENTE

Número atrasado 10 céntimos

Teléfono número 25

EDICION DE LA MAÑANA

Musiqueo concertado

MURCIA EN FIESTAS

EL DIA DE AYER

La Fiesta de la Flor

Fue la nota simpática y de mayor atracción del día grande de nuestra Feria.

Bien temprano se vieron los primeros y ajeros que llegaban a nuestra ciudad asatados por nuestras bellas palanques que, con la sonrisa en los labios y respaldientes sus rostros de una sana alegría, demandaban el caritativo desprendimiento del transeunte en pro de los necesitados.

En la estación de ferrocarril se dieron los primeros asaltos, y por cierto con un éxito asombroso.

Los viajeros acogieron la demanda con hidalga satisfacción, y las bellas postulantes vieron con júbilo inmenso que la caridad brotaba de modo espontáneo y generoso.

Más tarde se desparramaron por calles y plazas, y lo mismo las personas adineradas que los modestísimos transeuntes se vieron detenidos por la autoridad irresistible de unos bellos ojos, más bellos todavía por que llevaban el incentivo de una generosidad sin límites.

Los comercios, las casas de los amigos, las oficinas públicas, los cafés, los centros de reunión, todo sufrió la requisita detenida y escrupulosa de esas almas grandes, que en su afán de allegar recursos para esa gran obra de humanidad que Murcia desea realizar, luchaban con el entusiasmo de unas huestes agueridas.

Las señoras presidentas han realizado una admirable organización de sus grupos; el propio Hindenburg envidiaría los planes estratégicos adoptados; no se escapaba nadie.

Hay que declarar que tampoco fué necesario un esfuerzo extraordinario por que todo el mundo daba valientemente la cara y nadie se echaba atrás. ¡Si es que da tanto gusto recibir una flor de una mujer bonita! Alguna vez les ha de tocar a ellas echarnos flores a nosotros.

Durante toda la mañana y una parte de la tarde los grupos recorrieron toda la ciudad. A mediodía la animación mayor estaba en las calles de la Platería y Trapera.

Los Exploradores cumplieron como buenos; todos los grupos de señoritas iban acompañados de exploradoras que las auxiliaban en su benéfica empresa. También postularon tocando organillos.

Igualmente auxiliaban a las bellas muchachas los señores de la Junta, y las autoridades que se multiplicaban por atenderlas.

La cues acción ha debido ser muy importante. Murcia ha dado una nueva prueba de su inagotable caridad en el día de ayer. Por ello debemos mostrarnos todos satisfechos.

Nuestra enhorabuena más cumplida a la Junta del Sanatorio y a las distinguidas damas y bellísimas muchachas que ayer han realizado tan hermosa labor.

Unos carnets

Los Exploradores repartían a los transeuntes unos bonitos carnets en que se leía lo siguiente:

1917.—Fiesta de la Flor (Día de la Tuberculosis).—8 de Septiembre.

CONSEJOS

No ocupar en el suelo.

—Al toser póngase el pañuelo delante de la boca.

—Al arradillaros no pongas el pañuelo en el suelo; usad mejor un papel.

—No beséis a los niños, a lo sumo hacédlo en la frente.

—Conviene desterrar la costumbre de dar la mano para saludarse; una inclinación de cabeza es bastante.

RUEGOS

¿Eres fumador? Deja de fumar un cigarro al día.

¿Eres bebedor? Deja de tomar la bebida predilecta una vez al día.

¿Te gusta el café o té? A la semana private una vez de este placer que en ellos tienes.

—Dedica este ahorro a instituciones antituberculosas y habrás hecho tres obras buenas: para contig, para con tus semejantes y para con Dios.

—Acordaos siempre que vayais a hacer un gasto superfluo, que hay un Dispensario antituberculoso, y que se está construyendo un Sanatorio en Espuña, que necesitan de la caridad de todos. Dedicad a ellos algunos céntimos.

Fiesta religiosa

A las nueve de la mañana se celebró en la Catedral la solemne festividad del día.

Celebró la misa de Pontifical el Excmo. Sr. Obispo de la Diócesis. Ocupó la cátedra sagrada el benéfico don Paulino Prieto que pronunció un sermón muy elocuente que fué justamente elogiado.

El templo se vió atestado de fieles, resultado de la fiesta religiosa solemnísimas.

Por la noche lució una espléndida iluminación la torre de la Catedral.

Gran animación

Durante todo el día de ayer la animación ha sido extraordinaria en la ciudad. Como día de la Virgen, la huerta especial, ante, hizo neto de presencia, y en todos los sitios de la población lucieron con el esplendor de espléndida hermosura las mujeres del pueblo.

Los trenes trajeron también bastantes forasteros, aunque no tantos como otros años.

El día amaneció bastante amenazador. A ratos salió el sol y a ratos también cayeron unas cuantas gotas, que si no produjeran molestias fueron bastante indudablemente para quitar alguna entrada a los toros.

A la hora de la corrida, amenazaba lluvia nuevamente; y al salir el tercer toro salió también el sol y ya se quedó la tarde muy espléndida.

El calor no apretó tampoco. En suma, un día muy agradable.

Por la mañana estuvieron las calles céntricas rebosantes de público; los cafés y fondas hicieron un buen negocio.

Después de los toros hubo desfile en el Parque, resultando muy bonito. Llenaron el paseo infinidad de coches y automóviles ocupados por bellísimas muchachas que lucían la clásica mantilla.

Por la noche estuvo la Feria hermosísima. En la Glorieta y en los paseos laterales no se podía dar un paso. Los cafés, el cine, los barga-

cones, todo estaba rebosante de público. Los infantiles debían echar un buen día.

A la reñida de paseo se celebró en los salones del Casino el acostumbrado baile de sociedad. Es la nota aristocrática de nuestras fiestas.

Como siempre el salón estaba espléndido de luz y de concurrencia.

Y dió fin el día de la Virgen sin que hasta la hora de escribir estas líneas se haya registrado nota alguna desagradable.

Para hoy

Hoy será también día de gran animación en la ciudad.

Tenemos una magnífica corrida de toros con ocho de Aberrán que lidiará Manolete, Martín Vázquez, Paco Madrid y Algabefio II.

Como día de fiesta seguramente vendrán muchos forasteros de las poblaciones cercanas.

La huerta también dará mayor contingente, porque dos corridas al mismo precio, y dando hoy mayor cantidad, la elección no es dudosa.

Así lo deseamos por que la empresa se lo merece.

La corrida de ayer

A la hora de comenzar la corrida en la plaza hay muy buena entrada.

En los palcos se ven mucha chics bonitas luciendo las clásicas mantillas de encajes y madroños.

Ocupa la presidencia el oficial del gobierno señor Saavedra.

Al desfilir las cuadrillas hay palmitas de cortesía, pero podemos notar que en el público hay alguna frialdad. Debe ser por que la tarde está algo húmeda.

Una vez realizadas todas las operaciones de rúbrica, suena el clarín y se da suelta al

PRIMERO

que pertenece como los demás a la vacada de don Esteban Hernández.

El que rompe plaza es un bicho de arcebas, abierto de defensas y que sale con bastantes pías.

Trompica a los varilgueros de tanda, sin ulteriores consecuencias y se le termina la gasolina.

Curro Vázquez lo recoge por verónicas, bien moviditas, pero innecesarias por que el de Hernández ha echado el ancla.

Acude bien el animal a la caballería, y sin andar sobrado de poder recibe cuatro caricias sin detrimento en las caballerizas.

La parte de los quites resulta incolora. Solo vemos uno bonillo de Saleri.

Cambió el usa el tercio y los chicos de tanda dejan dos pares y medio bien colocados.

Vázquez enciéntra a su enemigo bastante quedado.

Curro se acerca mucho y obliga a su enemigo a tomar la tela, que se le pasa por bajo consiguiendo y bligando bien.

En cuanto cuadra entra Vázquez muy en corto y deja una estocada en lo alto que mata sin puntilla.

Hay muchos aplausos y vuelta al ruedo.

SEGUNDO

También de peso; jabonero, corto de defensas. Sale rematando en los tableros.

Posada recorta voluntarioso, pero no vacía bien y pierde terreno terminando liado; luego recoge y para mejor, terminando más bonitamente que empezó.

Reservón, y con un poco más de

poder que su hermano, toma cuatro puyzas y mata dos picones.

En una caída de peligro meten muy bien el trazo los dos Curros. Adornado con cuatro pares buenos, pasa a manos de Posada que comienza a pasarlo muy sereno y muy valiente. Casi toda la fa na es por bajo y con le mano derecha. Hay algún parásito que otro de adorno.

Entrando algo apretado pincha una vez en huso; y finaliza con una estocada atravesadilla que es bastante para desprenderse de su enemigo y escuchar bastantes palmas.

TERCERO

También de muchas libras; jabonero y corto de cuernos.

Saleri lo recoge por verónicas y mueve muy requetebien los brazos, y un poquito más de lo regular los brazos. Se enciénta el hombre y los últimos capoteos no gustan mucho. Escucha bastantes palmas, pero se sigue notando frialdad.

El de Hernández con brevura y potter toma cuatro varas, por dos caídas y ninguna d'función.

En quites seguimos sin ver cosa mayor.

Toma Saleri los palos y cambia un par muy bonito; cuarteo otro designi' coloca otro de frente, y termina con otro bueno el cuarteo. Hay muchas palmas y el inevitable detalle pueblerino de la música.

Después brinda a la presidencia y a continuación al doctor Mascarell, señal propietario de la ganadería.

Saluda el de Guadalupe a su enemigo con un bonito pase cambiado. Sigue después muy valiente pasando por bajo, y en cuanto cuadra, que es muy pronto; entra en corto y enterra el estoque en lo alto. No mata la estocada instantáneamente por que está un poquito trasera.

Hay palmas, aunque menos de las que se merece, y regalo.

CUARTO

Es barrendo en negro, caprote, bonitero y corto de pitones.

El bicho sale bastante parado, y Vázquez le veroniqua tranquilo y bonitamente, terminando con una revolvera vistosa.

Sin gran voluntad en el acoso toma el de Hernández cuatro varas, mostrando bastante poder. En quites pongen ustedes más ceros.

Los de tanda lo adornan con cuatro pares, no haciendo más que cumplir.

Vuelve Vázquez con los trastos de matar y lo pasa valientemente, obligando a su enemigo que anda bastante rehaco. Casi toda la faena la hace por bajo y muy cerca.

En cuanto cuadra el animal entra bravo y pincha en huso, oyendo palmas. Entra muy bien nuevamente y garra una en lo alto que mata sin puntilla. (Ovació.)

QUINTO

Negro, de muchas libras y cornabierto.

Posada recorta y pierde terreno y tela.

El animalito no muestra voluntad, y acosado, con piones a la derecha y voliendo el filco toma tres varas y algún marronazo que otro.

Total que no vemos nada.

Los chicos de los palillos pasan lo suyo para entrar y dejan dos pares y medio bastante deficientillos.

Posada, después de brindar al gobernador, pasa al bueyación de cerca y valiente, intercalando algún pase bueno con la izquierda, para

entrar en corto y de ar una travessada.

Interviene el paje, hay cinco intentos de descabello y el público protesta dulcemente, por que todo lo hace esta tarde con muchedumbre.

El gobernador obsequia a Posada.

SEXTO

Negro, salpico y fino de cuera. La toma con los piqueros de salinas, y hay una caída de peligro metiendo Saleri muy brevemente la tela.

El toro hace una buena incolora en el primer tercio, tomando cuatro varas y matando dos jacos.

Declaramos que la lidia ha sido pésima.

Con tres pares inusuales pasa a manos de Saleri.

Este pase muy valiente por bajo; se adorna a la plaza y hay pases de rodillas desde la casa.

Pincha una vez en huso; entra otra vez muy feamente y deja medio; en la puerta de los toriles pincha otra vez; y después de tres intentos colata el descabello.

RESUMEN

Pongan ustedes que los toros no han sido ni muy bravos ni muy buzyes; que los toreros no le nesgado ni muy bien ni muy mal; que el público no se ha aburrido ni se ha divertido; y que todo ha estado como la tarde, que no ha hecho ni frío ni calor.

En la lidia del primer toro el picador Mezzenal, resultó con un puntazo sin importancia en la parte interna del brazo izquierdo.

En el segundo el picador Angeltete sufrió la fractura del cuello del hánero izquierdo.

Y hasta esta tarde.

PICA-TOSTE

D. Juan de la Cierva

Reclamado con urgencia para asuntos profesionales, el señor Cierva salió en el correo de anteaayer para la Corte.

Como el propio interesado ignora su marcha no pudo comunicarla a sus amigos, aunque sabido es que el ilustre exministro rehuye dar estas noticias para evitarles las molestias de salir a la estación.

Es probable que si sus quehaceres se lo permiten vuelva todavía a pasar unos días entre nosotros; pues el señor Cierva pensaba prolongar su estancia en esta toda esta semana próxima, pasando aquí el día del onomástico de su ilustre esposa y asistiendo a la solemne inauguración de las Escuelas Graduadas.

De él coste un feliz viaje.

De Agricultura

Telegrama oficial

El ilustrísimo señor Director general de Agricultura en telegrama de ayer comunica al señor Gobernador la nota ofensiva que a continuación publicamos.

«Creo el comité informativo de producciones agrícolas dependientes de la Dirección General de Agricultura, desea ese órgano no ser asesorado al Gobierno en los extremos que comprende su cometido, sino ser el lago que una al labrador con los elementos oficiales, esclareciendo sus dudas y promoviendo y activando cuantas gestiones puedan redundar en beneficio de los intereses agrícolas, en consecuencia, estimará de la prensa de provincias, dé a conocer a los agricultores los pronósticos y aplicación

nes de dicho comité que tendrá como su mayor éxito que los agricultores le consulten y le envíen todas aquellas noticias, quejas e informaciones que sean de interés general o particular. No ignora el comité que al principio no podrá cumplir su cometido con la actividad y eficacia que se propone sea realizada en breve plazo, pero estima asimismo que de su más pronto é íntimo contacto con el labrador, dependerá la más rápida apreciación de las deficiencias de sus servicios que a toda costa procurará subsanar; sepa, pues, los agricultores que el comité informativo se ha creado en primer término para servirlos y servirlos informándoles de cuanto les pueda ser útil y que deben mirar a dicho organismo como el amigo influente que reside en la Corte y dispone de medios para satisfacer sus preguntas y gestionar sus pretensiones. En los pocos días que lleva funcionando ha satisfecho diferentes consultas sobre precios y abonos, envío de benditas para tractores agrícolas, datos de importación de clonuro potásico y sódico, cultivo del alpieste, producción de almendra, maquinaria etc. etc. y a su secretaría deben dirigirse los labradores en la seguridad de que con todo empeño se ha de procurar atenderlos.

Murcia 8 Septiembre 1917

Funcionamiento actual del Dispensario Antituberculoso de Murcia

Este benéfico establecimiento que pasa inadvertido para la gran mayoría de los murcianos, es sin duda alguna, una de las muchas cosas que honran a esta capital, y sostenido, casi en su totalidad, por la Caridad murciana, debemos todos los nacidos en esta bendita tierra prestarle el apoyo que necesita, hasta conseguir hacer de él, uno de los Dispensarios mejores de Europa, ya que se ha conseguido ponerlo al nivel de los primeros de España.

El Estado subvenciona a este establecimiento, como a todos los iguales de su género, pero la subvención no es suficiente, si hemos de atender debidamente a las muchísimas necesidades que tiene que cumplir y llenar.

Así lo debió comprender un buen murciano, el que fué dignísimo Presidente de esta Diputación Provincial, don Vicente Llovera, que en los tiempos de su acertada Presidencia, creó tres plazas de médicos de la Beneficencia provincial, con destino al Dispensario Antituberculoso, para que de esta manera no pudiera faltar, bajo ninguna pretexto, la asistencia facultativa a seres tan desgraciados y tan necesitados de ella, como los tuberculosos pobres. No fué esto solo lo hecho por el señor Llovera; se conserva en todos los corazones murcianos el recuerdo de la noche inolvidable de la fiesta titulada «Las mujeres de Cervantes», verificada en nuestro Teatro Romea a beneficio de este Dispensario, por iniciativa de dicho señor que fué el organizador de tan simpática veada.

Mucho es lo hecho por don Vicente Llovera, pero todavía se pueden auxiliar más los medios para allegar recursos a este Dispensario. El Excmo. Ayuntamiento debe subvencionarlo en una forma provechosa para los pobres tuberculosos, que bien pudiera ser, ordenando se despachasen en la Farmacia Municipal las fórmulas que a diario

Curación operatoria de las Hernias (quobraduras)
EN 15 DIAS
 Sin dolor. Sin peligro. Sin cloroformo
 Pedir informes al **Dr. Claudio Hernández-Ros**
 Cirujano del Hospital de San Juan de Dios de Murcia
 PASEO MALECÓN LETRA C.

ENRIQUE FERNANDEZ CRESPO
 Exalumno Interno del Hospital General de Madrid
 Médico especialista en Vías Urinarias.—Cirujía general
 Horas de consulta de 3 a 5 de la tarde.—Calle de Niquelme, núm. 9

se extienden en este Dispensario y que unas veces nos imposibilitamos de hacerlas y otras las pagamos los médicos consultores, tal es la pobreza de la mayoría de los filiales en este establecimiento.

La Junta antituberculosa de esta capital, debiera acordar el nombramiento de una junta de damas encargada de allegar recursos para repartir ropas y alimentos a aquellos enfermos tuberculosos que lo necesitan.

Debido al interés del digno Director de este Dispensario, don Eduardo Montesinos, por este establecimiento todos aquellos medios que existan hoy para combatir y curar la tuberculosis; no todos los Dispensarios pueden decir lo mismo, y quien como yo ha visitado los más principales y leídos los trabajos y estadísticas de la mayoría de los de España, puede asegurar que el de Murcia, es uno de los más completos en todos sentidos y bajo todos conceptos. No describiré los numerosos procedimientos curativos con que cuenta este Dispensario Antituberculoso, por no ser adecuado en este lugar, pero sí he de hacer constar, para conocimiento de todos, que no existe procedimiento racional y curativo de la tuberculosis que no sea puesto en práctica inmediatamente en este benéfico establecimiento. De este modo se ha conseguido que los 400 enfermos puestos en tratamiento, la casi totalidad han mejorado grandemente, algunos han curado y sólo han muerto aquellos que en número insignificante llegaron en condiciones tan lamentables que hicieron inútiles los servicios de la ciencia y el interés del personal técnico; seguramente que todas hubieran sido víctimas indefensas del bacilo de Koch y que se ha librado de la muerte gracias a estar dotada Murcia de un Dispensario montado con todo los adelantos de la ciencia.

El Dispensario Antituberculoso de esta capital, será uno de los centros que nos enorgullecera a todos, ya que seguramente servirá para hacer disminuir de nuestras estadísticas el número crecido de los que mueren al año de la terrible enfermedad tuberculosa, que tantos estragos causa en el individuo, en la familia y en la sociedad.

No he de terminar este modesto artículo, sin hacer público mi entusiasmo hacia los señores Inspector provincial de Sanidad don José García Villalba, Vicepresidente de la Junta Antituberculosa don Vicente Llovera, Director del Dispensario don Eduardo Montesinos y Médicos provinciales, mis queridos compañeros Doctores Vinader Mazón, Ruiz Medina y García Gaturro puesto que seguramente al celo e interés de los unos y a la competencia de los otros, es debido el buen funcionamiento actual de este Dispensario Antituberculoso.

MARTINEZ LADRÓN DE GUEVARA.
 Médico del Dispensario Antituberculoso
 7 Septiembre 1917.

Laboratorio del Dispensario
 En este laboratorio desde que tiene posesión de él a primeros de Enero del presente año se han verificado 102 análisis de espumas en investigación de existencia de bacilos de Koch, con resultado positivo en 82 y negativo en 20. Los métodos seguidos han sido el de coloración de Ziehl Neelsen y la inoculación en Covayas (conejiños de Indias).

Análisis de orinas se han verificado 7 y de sangre 12 en investigación de Índice ó imagen de Arneth.

Además se ha preparado en este laboratorio la taberculina antigua de Koch para la cuti y estéril reacción, así como las soluciones de cacodilato sódico y las formulas de los inyectables a pedidos.

SUSCRIPCIÓN
 para regalar a las obreras Virtudes López Plaza y Mercedes Sánchez Jover, las insignias de la Cruz de Beneficencia.
 (CONTINUACIÓN)
 Suma anterior, 624.50 pesetas.
 Obreros de las industrias de don José García Martínez: Antonio Palazón, 20; Mariano Rosel, 20; Francisco Aragón, 10; José González, 5; José Ibáñez, 10; Juan López, 20; Tomás Alburquerque, 25; Antonio Ruiz Vargas, 20; Antonio Ibañez, 10; Salvador Baister, 10; Luis Meneser, 15; Pedro López, 50; Jesús Martínez, 10; José Ojeda, 10; Carmen Garre, 5; María Prada, 10; Carmen Pérez, 10; Angeles Pérez, 10; Josefina Pérez, 10; Soledad Pérez, 10; Amador Pérez, 10; Teresa Escudero, 10; Fuensanta Sánchez, 5; Antonio U. Pina, 10; Teresa Vira, 10; Dolores Frutos, 5; Olima Frutos, 10; Juana López, 10; Dolores Bricón, 10; Fuensanta Tortosa, 5; Pura Mirat, 10; Mercedes Guis, 10; Josefina Ruiz, 10; Rita Moreno, 10; Encarnación Frutos, 10; Margarita García, 10; Fuensanta Aragón, 10; Carmen Matro, 10; Angeles Sánchez, 10; Dolores Martínez, 10; María Escobedo, 10; María Nolas, 10; Dolores Rosel, 10; Dolores González, 10; Irene Cortijo, 10; Josefina Ferrer, 5; Josefina Noguera, 10; Dolores Torralba, 10; Josefina Gamón, 10; Remedios Vea, 10; Josefina Belmonte, 10; Josefina Moreno, 10; Dolores Ferrer, 10; Dolores Mateo, 10; Juana Nicolás, 10; Ana M. Pérez, 10; Antonia Aragón, 10; Ana M. Jiménez, 10; Fuensanta Guillemón, 10; Encarnación Pérez, 10; Carmen González, 10; Carmen Figueas, 10.
 Total, 631.50 pesetas.
 (Continúa abierta esta suscripción).

En Gobernación
 (Por telégrafo) 8.-9.15 n.
 Al recibimos esta mañana el subsecretario de Gobernación nos ha manifestado que los reyes llegarán el lunes a San Sebastián y que Sánchez Guerra permanecerá hasta dicho día en la mencionada capital para recibir a los soberanos.

No se facilitó un telegrama a que había recibido del gobernador civil de Valencia en el que se daba cuenta de que los obreros de la obreros del Gurgu no habían entrado al trabajo por discrepancias con los patronos y que los mencionados obreros observaban una actitud pacífica.

En la Presidencia
 (Por telégrafo) 8.-11.15 n.
 La reunión celebrada ayer en el palacio de la Presidencia por los navieros ha continuado asistiendo a ella el Director general de Comercio.

También asistió el ministro de Marina.
Los submarinos
 Al entrar el ministro de Marina a la reunión de los navieros, se detuvo unos momentos con los periódicos.

Les dijo que regresa bastante satisfecho de su viaje a Tarragona.

Les habló después de las experiencias realizadas por los submarinos mostrándose satisfecho de las condiciones de los sumergibles y de la pericia de sus tripulantes.

Les dijo que los submarinos habían escala en Valencia y Alicante, para llegar a Cartagena.

También les manifestó que estos sumergibles estarán en completa actividad para que en ellos puedan adiestrarse los oficiales y marineros que han de formar la tripulación de otros sumergibles que se están construyendo.

Los ferroviarios
 (Por telégrafo) 8.-11.15 n.
 Dice Eza 8.-11.15 n.
 El ministro de Fomento señor vizconde de Eza nos ha manifestado que se han presentado los huelguistas ferroviarios de Oviedo.

También dijo, que ayer circularon diez y seis trenes en Asturias y hoy trece y nueve, la mayoría con carga de carbón.

La agricultura
 (Por telégrafo) 8.-11.15 n.
 Reunión de delegados agrónomos 8.-11.15 n.
 Presididos por el director general de Agricultura, con el de Comercio, se han reunido hoy los delegados e inspectores agrónomos.

Tuvieron de la enseñanza agrícola, de la producción y de la mejora de los cultivos.

Alba y Alhucemas
 (Por telégrafo) 8.-11.15 n.
 El exministro de Hacienda señor Alba ha visitado en el banerario de Ceatona al exministro del Consejo señor marqués de Alhucemas.

Conversaron largo rato sobre los asuntos políticos.
 A la regresará a Madrid el próximo lunes.

Declaraciones de Cobián
 (Por telégrafo) 8.-11.15 n.
 El exministro señor Cobián ha hecho declaraciones sobre los últimos sucesos.

En la mayoría de los puntos coincide la opinión del señor Cobián con la expuesta en las declaraciones hechas por el jefe de los liberales señor García Prieto.

Anteriormente, dijo el señor Cobián, ya había anunciado que consideraba fracasado este movimiento anárquico.

El descrédito que han sufrido los partidos republicanos y socialistas ha servido para atraer más y más a la monarquía, contribuyendo a ello las especialísimas condiciones de nuestro monarca, que es más liberal que ningún político, porque el rey anhela la renovación.

Cobián hablando de las elecciones, dijo que no cree que se hagan en breve, porque precisa para llevarlas a la práctica desterrar los antiguos procedimientos.

Encareció la necesidad de la política económica, que es la que ha de llevarnos a una verdadera renovación.

Santander
 (Por telégrafo) 8.-11.15 n.
 Esta mañana estuvieron los reyes en Comitas.

El vicerario saludó a los soberanos.
Dice Lema
 El ministro de jornada nos recibió esta mañana, manifestándonos que se están gestionando por iniciativa del monarca, que el convenio hecho con Alemania de que los buques hospitales ingleses y franceses lleven a bordo un oficial español que garantice que no transportan contrabando de guerra, se haga extensivo a los buques de igual clase italianos.

Valencia
 (Por telégrafo) 8.-11.15 n.
 Los submarinos 8.-11.15 n.
 Han llegado a este puerto, procedentes de Tarragona, los tres submarinos españoles.

En los muelles se había congregado numeroso público que aplaudió a los bravos marinos.
 Estos saludaron al público desde la cubierta de los submarinos.

En Francia y Bélgica
Informes franceses
 París. Oficial.
 Rechazamos un golpe de mano de los alemanes y realizamos incursiones, con éxito, haciendo prisioneros.

En Avoucourt se nota gran actividad de patrullas.
Informes italianos
 Roma. Oficial.
 Continuamos la enérgica presión en Gorizia, donde hicimos prisioneros.

El número de prisioneros hechos en la actual ofensiva es el de 3.000 incluso 358 oficiales y gran material de guerra.
Informes ingleses
 Londres. Oficial.
 En Struma hicimos prisioneros. Cañoneamos las líneas enemigas.

Submarino hundido
 Dicen de Roma, que en el último bombardeo hecho por los aviadores italianos sobre Pola, fué destruido un pabellón, hundiendo al submarino que se cobijaba en él.

LISBOA
 (Por telégrafo) 8.-11.15 n.
 ¿Nuevo Gobierno?—La huelga de Correos y Telégrafos 8.-11.15 n.
 Se cree que Guerra Junqueiro será encargado de formar gabinete, para solucionar la huelga de empleados de Correos y Telégrafos. Estos continúan en el mismo estado.

BARCELONA
 (Por telégrafo) 8.-9.15 n.
 La policía ha practicado registros en casa de conocidos escritores republicanos.

También ha registrado los domicilios de los concejales radicales.
Fuerte lluvia
 Un formidable aguacero ha caído sobre esta población.

En algunas barridas se inundaron varias casas, viéndose obligados los vecinos a sacar los muebles a la calle.

TOROS
 (Por telégrafo) 8.-8.15 m.
 Novillada en Madrid 8.-8.15 m.
 Los novillos de Félix Gomez lidiados esta tarde han sido mansos completamente.

Pastoret ha tenido una tarde buenisima.
 Nacional muy valiente y adorado.
 Toboso valiente.
 Resultó con algunas contusiones.

San Sebastián
 El ganado de Sotomayor ha resultado manso.
 Flores, Celita y Torquillo han estado bien toda la tarde.

Barcelona.—Cogida de Paecorre
 En la novillada celebrada esta tarde en la plaza monumental ha resultado cogido el diestro Paecorre.

Conducido a la enfermería se le apreció una herida en el labio y un varazo en la ingle, de pronóstico reservado.
 Mendez, bis.
 El diestro catalán Beltroldo superior. Cortó dos orejas.

BOCA
 Ayer mañana a las siete, en la iglesia de San Bartolomé, contraeron los indisolubles lazos matrimoniales la distinguida señorita Caridad Dodero y nuestro amigo el culto oficial de telégrafos don José González Salón.

Después de la ceremonia salieron los nuevos esposos para Alicante. Reciban nuestra más cumplida en orabuena.

Zamora: Ha trasladado su establecimiento de Quintana de la Plaza de San Bartolomé a la calle de la Sociedad, 23. (Frente al Horno del Paso.)

La Platería
 Ha quedado terminado el suceso colosado de la calle de la Platería desde la Trapería a la plaza de San Bartolomé.
 Es una reforma muy importante, cuya necesidad se venía dejando sentir hace tiempo. El piso ha quedado muy bien.
 Felicitamos por ello al señor Palazón.

Conservas Trevijano
 Reconocidas como la primera marca española
Viajeros
 Se encuentra en ésta, el nacido por Cartagena nuestro estimado amigo don Angel Moreno y el alcalde de dicha población don Casto Fernandez.

También estuvo en ésta, el secretario del Ayuntamiento de Fuentesilano nuestro estimado amigo don Francisco Bruno.

Lesionado
 Anoche fué lesionado en la feria Pedro Galló Mompeán, de 16 años, vecino de Aljucer.
 Cuando los guardias de Seguridad se dieron cuenta trataron de conducirlo al Hospital; pero en vista de que la lesión era leve y sólo precisaba una ligera cura fué llevado al Club de los Exploradores, donde el jefe accidental de Tropa señor Martín Blázquez, que se hallaba en el Club, lo curó solícitamente.
 El lesionado marchó a su domicilio, no sin antes agradecer las atenciones y cuidados que le habían sido dispensados por los exploradores.
 Unos dicen que fué Adán, otros dicen que fué Eva, yo digo que fué el ZOTAL quien curó la FILOXERA.
Círculo Católico
 La misa que el domingo 9 de los corrientes se celebra a las doce en el oratorio de esta sociedad y el Rosario que se reza durante la misma se aplicarán por el alma del señor don Luis Chabiel Martínez (q. e. p. d.) vicepresidente que fué de dicha sociedad, sufragando los varios de sus amigos.
Carne de toro
 Después de las corridas y al día siguiente se expusieron en la Pescajería, la carne de los toros lidiados, a 2.40 pesetas el kilo de moila y a 1.60 con hueso.
Boletín Religioso
 Septiembre 1917
 DOMINGO IX
 Santa María de la Cabeza, San Doroteo m., San Gregorio y San Gorgonio.
 Y ALUMBRADO
 Día 9.—En Capuchinas por doña Rosa Miró Ibañez, de Torres.
 Día 10.—En Capuchinas por don Antonio Fontes Fernandez de Córdoba, esposa y demás difuntos.
El mundo del submarino
 Los señores novelistas de Verne han tenido resultado tangente, gracias a la audacia germana. De hoy en adelante el submarino será el rey del mar y le habrán ido sustituyendo las funciones del acorazado en la ofensiva, bombardeando puertos, en la acción de guerra, y no pocas de diciembre.

ca, en la de destruir flotas enemigas y perseguir é impedir al comercio del adversario, dejando para la defensiva las espuestas funciones.

Decía Sir Percy Scott que las escuadras de submarinos distribuidos á lo largo del litoral impedirán por completo que los acorazados se aproximen, porque no hay nada más temible que un enemigo oculto.

Parece como si el sábio marino hubiese leído en el porvenir la audacia germánica y los activos propósitos del Almirantazgo alemán contra la orgullosa Albión.

Agregaba Scott que ante una decidida escuadra de submarinos no habrá acorazado seguro, ni aun en los puertos, pues aunque se defiende la entrada de éstos con obstáculos, los submarinos los destruirán, é los salvarán pasando por debajo de ellos.

Y si, como prevale el Almirante sajón, llegan á combatir submarinos é hidroplanos, el fracaso de los grandes buques de combate es un hecho seguro.

Los aeroplanos explorarán y arrojarán bombas, afirma, sobre los buques refugiados en los puertos.

Los párrafos más interesantes de su carta, hoy más que nunca de manifiesta oportunidad, son los siguientes:

«Ya el submarino y el aeroplano han revolucionado la guerra naval; ninguna flota puede sus traer a la vista del segundo, y el primero puede atacarla y herirla mortalmente en pleno día.»

«En estas condiciones no veo la utilidad de los acorazados, y sólo hay escasas oportunidades de emplear los cruceros rápidos.

«La marina de guerra cambiará por completo; sus oficiales no vivirán en el mar, sino en tierra y debajo de él, y el desgaste de sus nervios y de su economía será tan grande, que no podrán encomendarse grandes periodos del servicio; habrá una marina de jóvenes, porque no se les pedirá más que audacia y valor. Si un acorazado no está seguro ni en alta mar ni en los puertos, ¿para qué servirá?

«Lo que necesitan las naciones es una enorme flota de submarinos dirigibles y aeroplanos y pocos cruceros rápidos, con tal de que haya en tiempo de guerra sitio seguro donde resguardarlos.»

Publicaciones

Se han recibido en esta redacción los cuadernos 69 y 70 de la notable y popular obra «Episodios de la Guerra Europea», que publica la casa editorial de Alberto

Martín, de Barcelona, y la que está obteniendo, como no puede menos de suceder teniendo en cuenta la palpante actualidad de la misma y seriedad de la casa editora, un éxito franco y lisonjero.

Vindicando páginas de texto profusamente ilustrado componen el cuaderno 69, y diez y seis y una lámina el 70, describiéndose en ambos, episodios, detalles, relatos y anécdotas acerca de las operaciones del teatro occidental de la guerra. Representa la lámina que acompaña el cuaderno 69, tropas alemanas asediando.

Recomendamos la adquisición de esta obra á nuestros lectores con la seguridad de que tanto por la modestidad de su precio (25 céntimos cuaderno) como por su magnífica presentación, agradecerán nuestra recomendación.

De venta en las librerías, centros de suscripciones y en casa del editor don Alberto Martín, Consejo de Ciento, 140, Barcelona.

Entre las salientes notas del número de «Blanco y Negro» del domingo 9 del corriente son los originales en color, reproducidos admirablemente, de los señores Ardit, Loyzorry, García Rodríguez y Estevan. También llamarán la atención de los lectores los dibujos en negro de Mendez Bringa, Manchón, Varela, Muertes, Sileno, Gascón y Tovar, y los trabajos literarios literarios de Roberto Malina, José Bivas, Antón del Olmo, Margarita de Lara, Buenat, Matitón González, José R. de, Pérez Capo, Marciano Zurita, Linares, Rivas y Loredana d' Armeovilla.

Además contendrá el número una extensa información gráfica de los principales sucesos de actualidad y de la guerra europea.

«Blanco y Negro» se vende los domingos en toda España.

Difícil situación financiera en Francia

Leemos en «Le Temps». Uno de los reproches que se podrá hacer á la política que desde hace tres años dirige los asuntos de la vida de Francia es, sobre todo bajo el punto de vista económico, el de haber mantenido en una continua siega á este país, el haber tratado de desimularle todas las dificultades, dudando, por tanto, de su firmeza. Francia ha valido siempre más que su gobierno; esta guerra lo ha probado nuevamente y de un modo particularmente palpable. Llega, sin embargo, un momento en que esta política engañadora no puede oponerse ya á la

fuerza de los cosas, la cual tiene la última palabra contra todas las tentativas de los hombres encaminadas á ignorarla y substraerla á ella.

Nuestros gobernantes han hecho mucho tiempo sin ninguna preparación, sin ningún programa, en medio de dificultades que les habían cegado y que les cegaban todavía nuestros ojos al extranjero.

La tarea de la comisión de especialistas, tan tardíamente instituida, en un momento en que nuestros medios de cambio están muy disminuidos, se ha hecho así muy difícil.

Sin embargo, es un error del público creer que esta cuestión de los cambios sea exclusivamente un asunto de especialistas y que el público mismo no pueda hacer nada para resolverla.

Por el contrario, el público, mucho más que una comisión técnica tiene entre sus manos la solución del problema.

Porque este va íntimamente ligado á la vida del país, y sobre todo el momento actual, la cuestión de las economías.

Una campaña de vulgarización análoga á aquella iniciada para la recolección del oro, debe comenzar para demostrar cuales son los efectos de los gastos particulares sobre el cambio de la moneda nacional.

Estas enseñanzas son tanto más necesarias cuanto que los acontecimientos de Rusia pueden provocar la guerra y obligarnos, por ello, á nuevos armamentos que difícilmente serían realizados únicamente por medio de nuevas compras fuera del país.

Pero ¿qué pagarán? En el mercado de los cambios extranjeros existen solamente demandas del Estado francés y no existe casi ningún peligro para el público.

Si este mercado fuese abandonado al mismo á que nivel bajaría el franco?

Nuestros aliados comprenden que el interés común impone por lo menos durante la guerra, la solidaridad financiera. Ellos lo comprenden cada día más, pero es que ellos mismos necesitan medios de pago. La entrada en la guerra de los Estados Unidos á nuestro lado ha convertido al Gobierno americano en un colaborador eminentemente valioso; pero, por otra parte, ha tenido como efecto que se haya cerrado á nuestras operaciones de crédito ese gran mercado, que se reserva desde ahora en adelante á los empréstitos de aquel gobierno federal.

La baja del dólar y de la libra esterlina en los mercados neutrales preocupa vivamente á los gobiernos americano y británico que

atribuyen el producido á los países, por cuenta de terceros y por medio de un arbitraje servido de intermediarios la libra y el dólar, los dos grandes medios de cambio. Ellos quiéran resurgir estos arbitrajes, restricción que por otra parte no se debe esperar. El valor del dólar y de la libra esterlina como monedas internacionales depende precisamente de estos arbitrajes. Pagar obstáculos á ello significaría la parte de Inglaterra y de los Estados Unidos, obrar en contra de sus intereses futuros. Sin embargo, la dificultad de mantener estas monedas á la par del oro es extrema, y es fácil comprender las preocupaciones de los aliados.

No debemos vacilar ante ningún medio que pudiera salvar el crédito de nuestra moneda. Debemos sentir la recolección del oro que aumenta la garantía material de nuestros billetes. También debemos comentar las exportaciones, pero en ese sentido no conviene hacerse demasiadas esperanzas. Para poder exportar se necesitan medios de obra, medios de transporte y materias primas; y precisamente, sufrimos escasez de todo esto, y las existencias que hay son requeridas en primer término por las industrias de guerra.

No debemos olvidar, por otra parte, que las cifras de nuestras exportaciones anuales sobrepasan en este momento más de las de los países que las importan. Por consiguiente, debemos recomendar á los exportadores que economizarán todo el posible, á los poderes públicos, á las autoridades locales, y hasta á los que están en el frente de los soldados, porque economizar que es decir proteger nuestro cambio lo que significa defender la moneda nacional.

Precios del mercado

Tabla de precios de mercado en Murcia. Incluye precios de frutas como tomates, cebollas, papas, y otros productos agrícolas.

Plaza de Toros DE MURCIA. Extraordinaria corrida de toros para hoy día 9 de Septiembre de 1917. Se correrán ocho magníficos toros de D. Manuel Albarrán, por los diestros Manolete, Paco Madrid, Vazquez, Algabeño II.

Colegio de la Inmaculada Concepción DIRIGIDO POR H. H. MARISTAS CONDE DE ROCHE, 1.—MURCIA 1.ª y 2.ª Enseñanza Estudios Comerciales

Este centro docente goza de generales simpatías y de la confianza del público, como lo prueba el crecido número de educandos que frecuentan sus aulas. Por su situación, amplios salones-clases provistos de abundante material de enseñanza, espaciosos y alegres patios, frondosos y frescos jardines etc., reuna enviables condiciones y ofrece las mejores garantías entre sus similares. El brillante resultado obtenido en los últimos exámenes da idea del trabajo intenso que se realiza en tan acreditado Colegio.

ESTÓMAGO E INTESTINOS GASTROVANADINA. La dispepsia debida al exceso de acidez (hiperclorhidria), la flatulencia, catarro de estómago e intestinos, estreñimiento, etc. Se curan radicalmente con GASTROVANADINA POLVO Caja 250 pesetas. La falta de acidez (hipoclorhidria) vómitos, diarrea y fermentaciones anormales etc. se cura con GASTROVANADINA LIQUIDA, Frasco 4 pesetas. Murcia: Farmacia Catalana

Colegio de Ntra. Sra. de las Mercedes Dirigido por el Pbro. D. Francisco Saura Velasco. Este Colegio de enseñanza elemental, con aire y luz abundantes para interior y exterior, amplios patios para recreo y con profesorado compuesto de profesores de las siguientes categorías: 1.ª y 2.ª Enseñanza, Facultad de Derecho y Preparatorio de Ciencias. Se funda en reglamentos, Zambora 10, Murcia, (próximo á la Trapería.)

COLEGIO DE SAN JUAN BAUTISTA Situado en la calle de Santa Catalina, 7, Murcia — DIRIGIDO POR DON JOSE SANCHEZ BUENDIA — Primera y Segunda Enseñanza. Carreras especiales. Este acreditado establecimiento docente, que por las condiciones higiénicas del local y la competencia de los profesores encargados de la educación é instrucción de sus alumnos, puede competir con los mejores de sus similares, reanuda sus clases de Primera Enseñanza el día 1.º de Septiembre, y las de Segunda Enseñanza, el día 15. Los alumnos pueden ser: internos, medio pensionistas, permanentes y externos.—Para más detalles, pidense reglamentos á la Dirección.

AGENTES SE NECESITAN PARA RECLUTAR OBREROS Para importantes obras en Cataluña Dirigido: Soc. Productora de Fuerzas Matrices. Paez de Gracia, 114, BARCELONA.

ACADEMIA DE COMERCIO DIRIGIDA POR D. Federico Diez Pucho Idiomas Francés, Cálculo Mercantil, etc. Habermaria, 10 MANOLA Con este título ha creado la Casa Gal los finisimos Polvos de Arroz perfumados a la violeta. PRECIO 10 Y 25 CÉNTIMOS. BAZAR MURCIANO

intención de Marcelo. La Comadreja, muy perplejo, se preguntó si debía acompañar a los dos jóvenes para prevenir un conflicto, al parecer inevitable, y que debía resultar muy perjudicial para sus intereses particulares. Pero la condesa le retuvo diciéndole: —Señor Dufréne, tengo que pedir a usted sólo algunos detalles confidenciales. —A sus órdenes, señora—contestó La Comadreja. Y muy preocupado por este contratiempo, siguió al salón a la condesa, mientras los dos jóvenes se internaban en una alameda, festoneada de espesos maticos de vaudivas. Marcharon durante diez minutos, silenciosos y pensativos, sin mirarse ni una sola vez y como igualmente desengaños de llegar a la explicación presentada. Al fin, se detuvo Marcelo en medio de una

encrucijada, y sin dar a su compañero tiempo para hablar, dijo con voz áspera y prescindiente de la fórmula que aconseja la cortesía; —¿Ya habrá usted advirtiendo que deseaba hablarle? —De nacer así, no me habría tomado la molestia de seguirle—repuso en igual tono Monseñor de Surin. —Pues bien, voy derecho al balte. —Soy todo oídos. —Ha de comenzar por decirle que, en realidad, ignora exactamente quién es usted. Mi madrina me contó anoche, en una forma vaga, una historia más o menos verídica, para anunciarle la llegada de usted al casullo. He aquí todo. —Esto era lo importante y la señora de Presles podía muy bien dispensarse de prevenirlo —replicó ásperamente Monseñor de Surin, olvidando las prudentes recomendaciones de Dufréne. —No opine así. Pero, en fin, esto importa poco; prevenido o no, nada modificaría los sentimientos que a primera vista me inspiró usted y que yo no he querido disimular. Estos sentimientos son tales, que me he apresurado a ofrecer esta explicación, para que deslindemos los caminos. —Es preferible. Sobre todo, es preciso conocer a los enemigos.

—Yo supongo—continuó Marcelo con insolente acento,—que su entrada en casa de mi madrina es el resultado de una intriga largamente maquinada. A usted le ha conducido aquí un innoble cálculo de interés y el preceptor que le acompaña no es, en realidad, sino un hombre más o menos hábil en manejar los hilos que a usted le muevan como a un menigete. —¡Sí, sí!... ¡mucho cuidado!—gritó Monseñor de Surin, cuyos ojos brillaban ferozmente bajo el súbito despertar de sus instintos violentos. —¿De quién?—contestó fríamente Marcelo. De usted, puede ser... y no precisamente porque le haya provocado; pero le repito que usted no es más que un menigete. —He aquí una palabra que no repetirá muchas veces sin que sufra un correctivo—exclamó el cómplice de Dufréne, cuyos feroces instintos salían a la superficie a pesar de sus esfuerzos para domarlos. —Eso lo veremos pronto—replicó Marcelo sin dar importancia al estado de ánimo de su adversario. —Pero ahora me reste decirle una palabra y darle un consejo; después hará usted lo que crea conveniente. Y como Monseñor de Surin prestase atención a sus palabras, continuó diciendo:

—Sin duda usted conoce el estado de la fortuna de la condesa de Presles. Y sabe también en qué dolorosa incertidumbre moral vive desde hace veinte años. ¿Cómo lo ha sabido usted? Este es un misterio que procuraré esclarecer con el tiempo. Usted, en mi opinión, ha especulado sobre esta situación particular, y valiéndose de los lazos de parentesco, muy lejano, sin duda, pero suficiente para justificar su situación cerca de la noble señora, ha creído fácil introducirse en su vida... —Continúe, continúe, que es ingenioso—dijo Monseñor de Surin que había palidecido y relata nerviosamente. Marcelo, fríamente resuelto, continuó impartible. —Decía que, una vez en el interior de la vida de la señora de Presles, le sería fácil en seguida esquistar la primera plaza, suggestionar el espíritu de la noble señora y más tarde recoger toda su fortuna o, por lo menos, la mayor parte. Pues bien, se ha engañado, o, mejor dicho, he encontrado un obstáculo imprevisto; este obstáculo soy yo. —¡Ah! Ahora comprendo mejor. Usted tiembla por la herencia. —No es difícil de adivinar. He aquí también el consejo que en su inter-

